
[1] 

 

Marktgemeinde Kapelln 
3141,   Hauptstraße 13 
 

P R O T O K O L L 
 
 

der Gemeinderatssitzung vom 2. Juni 2017  
im Sitzungszimmer der Marktgemeinde Kapelln. 

 
Beginn:   19.35 Uhr 
 
Anwesend sind die Gemeinderäte: 
Vorsitz: Bürgermeister Ing. Alois Vogl 
Rödl Franz, Thoma Petra,  Köszali Irene, Pap Michael, Korntheuer Christian, Figl-Gattinger 
Rebecca, Hofbauer Eva, Wendl Karl, Strobl Johannes, Hell Michael, Wandl Hannes,  Haas 
Dietmar, Leisser Susanne,  Stuphann Alfred, Koller Walter; 
 
Schriftführer: Claudia Eder 
Entschuldigt: Scheriau Reinhard, Dauda Christof, Grünsteidl Wolfgang 
 
Zuhörer waren anwesend. 

Tagesordnung 
 

01. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
      sowie der Beschlussfähigkeit 
02. Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung 
03. Beschlussfassung über Ankauf eines Elektroautos 
04. Beschlussfassung über Wegsanierung in Thalheim 
05. Beschlussfassung über Asphaltierungsarbeiten Wegsteilstück Katzenberg 
          (Auffangbecken Richtung Wald) 
06. Beschlussfassung über ABA Kapelln BA15: Leitungskataster Regenwasserkanal, 
          Kanal Spülung und Kanal TV 
07. Beschlussfassung über 2 Mietverträge im Seniorenwohnheim 
08. Bericht Prüfungsausschuss  
09. Allfälliges 
 

Zu Punkt 1 der Tagesordnung: 
Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Herrn Bürgermeister, der auch die 
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit  feststellt. 
 
Der Bürgermeister stellt einen Antrag gemäß § 46, Abs.3, der Nö Gemeindeordnung, 

folgenden Punkt auf die Tagesordnung zu nehmen: 
 

- Beschlussfassung über den Teilungsplan GZ 70119, betreffend die Vermessung 
der L 2016 in der KG Killing 

 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Zu Punkt 2 der Tagesordnung: 
Anfragen zum letzten Protokoll: keine 
Das Protokoll wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 
Zu Punkt 3 der Tagesordnung: 
Ein Neuwagen-Anbot für den Ankauf eines Elektroautos vom Autohaus Wesely in St. Pölten 
liegt vor: 
  Renault Kangoo 44 kW/60 PS, 4 türig, Nettopreis 18.397,50 
 
Eine Förderung aus dem e5 Programm von 9.500 € kann in Anspruch genommen werden. 
Die Monatsmiete für die Batterie beträgt 76,00 €  

 Ein Ladekabel ist zusätzlich anzukaufen um überall aufladen zu können. Preis: 729,00 € 
wobei auch hier um eine Förderung von 200,00 € angesucht werden kann. Ebenfalls sind 
Winterreifen anzukaufen. 

 Nach längerer Diskussion stellt der vorsitzende den Antrag das  Elektroautos der Marke 
Renault von der Fa. Wesely  anzukaufen. 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Zu Punkt 4 der Tagesordnung: 
Der Güterweg in der KG Thalheim soll saniert werden. 
Es liegen Anbote von drei Firmen vor: 
Fa. Swietelsky: 15.450,74 EUR 
Fa. Pittel+Brausewetter: 15.067,12 EUR 
Fa. Held & Francke: 12.576,53 EUR 

 Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Güterwegarbeiten an die Bestbieterfirma 
Held&Francke zu vergeben. 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Zu Punkt 5 der Tagesodnung: 

 der Vorsitzende berichtet, dass für die Güterwegarbeiten in Katzenberg/Mitterau von drei 
Firmen Anbote vorliegen: 
Fa. Swietelsky: 46.560,70 EUR 
Fa. Pittel+Brausewetter: 45.329,72 EUR 
Fa. Held & Francke: 43.219,08  EUR 

 Weiters gibt der BGM bekannt, dass ein Ansuchen um zusätzliche finanzielle Mittel zur 
Wegsanierung  an LH Stv. Dr. Stephan Pernkopf im Mai 2017 erging. Ebenso wurde ein 
Ansuchen über die Gewährung von Beihilfen zur Behebung von Katastrophenschäden beim 
Amt der NÖ Landesregierung gestellt, wobei ein Zuschuss von 5.000,00 EUR für diesen Weg 
gewährt wurde. 

 
 Der Vorsitzende stellt den Antrag die Güterwegarbeiten an die Bestbieterfirma Held 

&Francke zu vergeben. 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Zu Punkt 6 der Tagesordnung: 
Ein Prüfbericht der Fa. Henninger & Partner  bezüglich Anbote zur ABA Kapelln BA 15, 
Leitungskataster Regenwasserkanal, Kanal  Spülung und Kanal TV liegt vor. 
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Ebenso enthalten die Anbote 30  Kanalberauchungen von Hausanschlüssen sowie die 
Entsorgung von 50 Tonnen Räumgut (nicht verunreinigter Schotter bzw. Splitt können im 
Gemeindegebiet Kapelln verbleiben)  
Es sind drei Angebote eingelangt: 
Fa. Hydro Ingenieure Kanaltechnik 62.955,10 exkl. MwSt 
Fa. Kanal-Control   63.865,80 exkl. MwSt 
ETR-Holzgethan   95.760,60 exkl. MwSt 
Der Vergabevorschlag der Fa. Henninger & Partner lautet an die Firma: Hydro Ingenieure 
Knaltechnik GmbH, 3494 Statzendorf 
Der Vorsitzende stellt daher den Antrag die Kanalarbeiten an die Fa. Hydro Ingenieure 
Kanaltechnik zu vergeben. 
Beschlussfassung: einstimmig  
 
Zu Punkt 7 der Tagesordnung: 

 Der Vorsitzende berichtet über den Eingang eines Ansuchens auf Mietung zweier 
Wohnungen im Seniorenwohnheim. Nach kurzer Aussprache darüber stellt der Vorsitzende 
den Antrag,  zwei Wohnungen an 

  Herrn Ajmal NIAIZ, Wohnung Nr. 8 und Nr. 13 zu vermieten 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Zu Punkt 8 der Tagesodnung: 

 Der Obmann des Prüfungsausschusses Walter Koller berichtet über die am 8. Mai 2017 
stattfindende Sitzung des Prüfungsausschusses. Die Gebarungsprüfung erfolgte nicht nur 
periodisch, sondern auch aufgrund der Pensionierung des Kassenverwalters Alfred 
Staudinger. Die Istbestände  wurden überprüft und die Richtigkeit bestätigt. 

 Der Bericht wird zur Kenntnis genommen 
 

Nach § 46, Abs.3, der Nö Gemeindeordnung, wird nun folgender Punkt auf die Tagesordnung 
genommen: 
- Beschlussfassung über den Teilungsplan GZ 70119, betreffend die Vermessung 

der L 2016 in der KG Killing 
Der Vorsitzende legt den Teilungsplan GZ 70119, betreffend die Vermessung der L 2016 in 
der KG Killing vor. Mit dem vorliegenden Teilungsplan sollen Teile aus dem öffentlichen 
Gemeindegut entlassen werden. Hierfür ist eine entsprechende Kundmachung der 
Gemeinde als Beilage für den Antrag auf grundbücherliche Durchführung erforderlich. 
Der Vorsitzende stellt den Antrag: 

1. Das in beiliegender Vermessungsurkunde des Amtes der NÖ Landesregierung, 
Abteilung BD3, GZ:BD3 51757 KG Killing angeführte Trennstück 1 wird an den in 
der Vermessungsurkunde angeführten neuen Eigentümer (Land NÖ, 
Landesstraßenverwaltung, öffentliches Gut), als Bestandteil der Landesstraße 
2016 übertragen. Der Restteil des im öffentlichen Gut befindlichen Grundstückes 
668 verbleibt im öffentlichen Gut bei gleich bleibender Widmung. 

2. Die Vermessungsurkunde ist ein fester Bestandteil dieses Beschlusses und liegt im 
Gemeindeamt während der Amtsstunden zur Einsicht auf. 

        
        Gegen eine Verbücherung nach § 15 ff Liegenschaftssteilungsgesetz besteht kein             
        Einwand. 
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Die Kundmachung darüber ist an der Amtstafel anzuschlagen. 
Der Gemeinderat stimmt betreffend der Vermessung der L 2016 einstimmig zu. 
 
Zu Punkt 9 der Tagesordnung: 
Allfälliges und Berichte: 
 
GGR Irene Köszali: 

 Die letzte Ausschusssitzung fand am 28.4.2017 statt, es gab eine Diskussion über das 
Raumordnungsthema – darüber wird es aber eine  eigene Sitzung geben 

 Zukunftskonzept: Freizeit und Radfahren mit Dipl.Ing. Schöwel Konzept über den Bereich 
Etzersdorf/Sonnenweg an einen Radweg anzuschließen,  Kinderwagenwege freundlicher 
gestalten, 
Messdaten Geschwindigkeitsanlage das Gerät speichert nur 2 Monate, ev. die 
Gemeindearbeiter  Daten mit dem neu angekauften Laptop auswerten  
Transparent Werbemittel, Plakatierverordnung eher nein 
Am  23.06 2017 um 8 Uhr Aktion Apfel/Zitrone in der 30er Zone – 3. und 4. Klasse nehmen 
daran teil  
der Spiegel bei der Brücke ist korrigiert 

 Auf der B1 steht ein Vorwegweiser zu nah und zu tief an der Straße von Richtung Perschling 
kommend  
Diskussion über ein Schilderleitsystem -  Beispiel Kirche 
  
GGR PetraThoma: 
Der Schulinspektor war in der Volksschule und hat sich die räumlichen Gegebenheiten 
bezüglich der Nachmittagsbetreuung angeschaut. 
Eine Anfrage beim Nö Familienland wurde gestellt, inwieweit die Ausschreibung einer 
Betreuungsperson für 25 Wochenstunden fortgeschritten ist.  
Telefonische Auskunft: Es wird erst in den Sommermonaten (Ferien) entschieden.  
 
Bürgermeister: 

 Auch heuer findet wieder ein Projektmarathon der Landjugend Niederösterreich statt. 
Überlegung bis zur nächsten GR-Sitzung welche Projekte realisierbar sind  
Austeilung eines Flyers bzw. einer Einladung von Michael Nährer / Flying Buffet am 26. Juni 
2017, der Reinerlös kommt der Tagesheimstätte für Behinderte in St. Pölten zur 
Neugestaltung des Gartens zugute 
Mag. Kovacic lässt anfragen, ob es möglich wäre, in den zwei Musikzimmern am Dachboden 
eine Klimaanlage einzubauen die gleichzeitig kühlt und auch im Klavierzimmer befeuchtet, 
da es in den Musikzimmern unerträglich heiß ist.  
Der BGM berichtet, dass Amtsleiter Alfred Staudinger am 30. Juni 2017 seinen letzten 
Arbeitstag hat. Er erhält eine gesetzliche Abfertigung von 12 Monatsgehältern. Weiters wird 
angeregt, zusätzlich ein Monatsgehalt als freiwillige Abfertigung  durch die Gemeinde  
auszuzahlen. Alle Gemeinderäte stimmen der Auszahlung der freiwilligen Abfertigung zu.  
Ein Schreiben an Alfred Staudinger soll ergehen, worin er darüber informiert wird. 

 Der BGM verteilt einen Vorentwurf – Lageplan  von der Gedesag  über die Wohnbebauung 
Kapelln IX (Heiligenkreuzer Straße/ Petronillaweg) Baubeginn soll nach der Fertigstellung in 
der Marktgasse sein 

 GR Michael Hell fragt an, ob es schon Referenten für die Jungbürgerfeier gibt (Antwort: 
nein) und bittet alle nachzudenken, ob sie jemand wissen 
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GR Susanne Leisser: Das Geländer bei der Volksschule zum Aufgang Turnwiese ist kaputt  
Geländer ist bereits von den Gemeindearbeitern repariert 
Vizebgm Franz Rödl gratuliert zu den Geburtstagen:  
Im Mai: Christoph Schröpfer, Dietmar Haas, Christian Korntheuer, Simone Schmied 
Im Juni: Christof Dauda, Hannes Wandl, Alfred Staudinger, Alois Vogl 
 
Der Bürgermeister gratuliert im Namen des Gemeinderates Karl Wendl zum 50. Geburtstag 
und überreicht ein Gemeindewappen. 
GR Karl Wendl ladet im Anschluss an die Sitzung ins Dorfcafe ein. 
 
Nachdem keine Anfragen mehr gestellt werden schließt der Vorsitzende die Sitzung  
um 20:34 Uhr. 
  
 
 
Gemeinderäte:     Bürgermeister: 
 
  
       Schriftführer: 
 
 
 
 
 


